

Григория и оружием проложить новому папе путь в его резиденцию: Во время затянувшейся осады Вечного города 1082-1083 гг. он неоднократно пытался заискивать перед римлянами. Становилось ясно, что Климент III был лишь пешкой в его руках, которой он готов был пожертвовать ради привлечения римлян на совместную борьбу против Григория VII.

В конце концов они согласились оказать на того нажим с целью созыва синода ради разрешения конфликтной ситуации. Когда же эта затея по вине обеих сторон провалилась, во всем обвинили упрямого Григория. В результате от него отошла часть его сторонников, включая и многих кардиналов, а у Генриха IV появилась возможность триумфально вступить в Рим, где 31 марта 1084 г. в соборе Св. Петра Климент III короновал его императорской короной. Однако вскоре он счел за благо покинуть беспокойный и неверный город, предпочтя разместиться лагерем вне его стен. В июне того же года южно-итальянские *норманны* сумели прорваться в Рим и освободить укрывавшегося в замке Св. Ангела папу Григория. Но тот уже не рискнул остаться в Риме и отправился в изгнание к своим освободителям в Салерно, где менее чем через год, 25 мая 1085г., умер.

И все же борьба и раздоры не прекратились. При следующих папах столкновения между империей и папством продолжились с прежним ожесточением. Генриху IV не удавалось сломить господство преданной имперской опале маркграфини Матильды. При этом военные действия первоначально проходили удачно для него. Большая часть владений Матильды была конфискована, а их центр, город Мантуя, в апреле

1091 г. после одиннадцатимгсячной осады капитулировал. Однако крепость Каноссу он так и не взял штурмом — побитое имперское войско в октябре

1092 г. вынуждено было отступить. Генрих второй раз пережил унижение у стен Каноссы. Это не было просто потерей престижа.